Bayerischer
Landtag

19. Wahlperiode 02.06.2025 Drucksache 19/6486

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Franz Bergmiiller AfD
vom 08.04.2025

Abwicklung der Coronahilfen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele der vorlaufigen Bescheide zu Coronahilfen (in Prozent und
absoluten Zahlen), aufgeschliisselt nach Landkreisen und kreisfreien
Stadten, sind abschlieRend nach Priifung beschieden? 2

2. Wie viele Hilfen mussten von den vorlaufigen Bescheiden (in Prozent
und absoluten Zahlen), aufgeschlisselt nach Landkreisen und kreis-
freien Stadten, zuriickgezahlt werden? 2

3. Wie viele endgliltige Bescheide werden zurzeit vor den Verwaltungs-
gerichten (in Prozent und absoluten Zahlen), aufgeschlisselt nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten, angefochten? 2
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 29.04.2025

Vorbemerkung:
Vorab ist festzuhalten, dass die in den Fragen verwendete allgemeine Formulierung

»Coronahilfen® aufgrund des Kontextes — es werden ,vorlaufige Bescheide® und ,end-
gliltige Bescheide“ erwahnt — dahin gehend ausgelegt wird, dass damit die Uber-
briickungshilfen und auRerordentlichen Wirtschaftshilfen des Bundes gemeint sind.

Bei den Coronawirtschaftshilfeprogrammen war von Beginn an eine Schlussabrechnung
vorgesehen und kommuniziert. Erst die final bearbeitete Schlussabrechnung inklusive
Bescheid weist die finale Férdersumme aus. Als Ergebnis der Prifung ist eine Be-
statigung der erhaltenen Férdersumme, eine Nachzahlung oder eine Rickforderung
von (Teilen der) Férdersumme mdglich.

1. Wie viele der vorlaufigen Bescheide zu Coronahilfen (in Prozent und
absoluten Zahlen), aufgeschliisselt nach Landkreisen und kreisfreien
Stadten, sind abschlieBend nach Priifung beschieden?

Die vorlaufigen Bescheide werden im Rahmen der End- und Schlussabrechnung von
der IHK fiir Minchen und Oberbayern als zustéandiger Bewilligungsstelle geprift und
abschlieend beschieden. Die IHK fur Minchen und Oberbayern erwartet 364 161 End-
und Schlussabrechnungsantrage. Davon sind aktuell (Stand 1. April 2025) 245160 An-
trage, also 67,3 Prozent, abschliefend beschieden. Die Datengrundlage ermdglicht
keine Aufschlisselung nach Landkreisen und kreisfreien Stadten.

2. Wie viele Hilfen mussten von den vorlaufigen Bescheiden (in Pro-
zent und absoluten Zahlen), aufgeschliisselt nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten, zuriickgezahit werden?

Bislang (Stand 1. April 2025) mussten von den 11,9 Mrd. Euro, die in der Antrags-
phase ausbezahlt wurden, 373 Mio. Euro, also 3,1 Prozent, zuriickgefordert werden.
Die Datengrundlage ermdglicht keine Aufschlisselung nach Landkreisen und kreis-
freien Stadten.

3. Wie viele endgiiltige Bescheide werden zurzeit vor den Verwaltungs-
gerichten (in Prozent und absoluten Zahlen), aufgeschliisselt nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten, angefochten?

Bislang (Stand 1. April 2025) sind insgesamt 3961 Verwaltungsgerichtsverfahren be-
zogen auf die von der IHK far Minchen und Oberbayern administrierten Programme
zu verzeichnen. Bezogen auf die 245160 final beschiedenen End- und Schlussab-
rechnungen entspricht dies 1,6 Prozent.

1854 dieser 3961 Verwaltungsgerichtsverfahren sind bereits abgeschlossen. Weniger
als 1 Prozent der abgeschlossenen Verfahren gingen zuungunsten der Bewilligungs-
stelle aus. Die Datengrundlage ermdglicht keine Aufschliisselung nach Landkreisen
und kreisfreien Stadten.



Drucksache 19/6486 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 3/3

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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